

# 众志成城 团结奋进 抗击疫情

我在现场

## 协同作战 全力施救



3月1日上午，在咸宁市中心医院重症监护室，一名在2月29日实施了气管插管救治的重症患者又出现了呼吸困难以及血压和氧合指数直线下降的危急情况，来自云南省第一人民医院的救治团队和咸宁方面医院ICU团队协同作战，全力施救，为患者及时进行俯卧位通气的高难度操作。

连续几小时的紧张抢救，让每一个队员都感到精疲力尽，蒸腾的汗水朦胧了队员的护目镜，但看着患者体征指标逐步恢复，医护人员们无不欣喜。“大家齐心协力开展救治，为患者保驾护航，感谢云南人民对我们的支援，感谢云南医疗队的援助。”咸宁方医院ICU团队的医务人员说。

对新冠肺炎患者实施插管治疗，病人

可能会产生可喷溅的分泌物、血液，或者飞沫、气溶胶，这大大增加了医护人员感染的风险，气管插管因而是救治新冠肺炎患者过程中风险最高的操作之一。俯卧位通气则是ICU的一项高难度操作，其主要是针对呼吸功能衰竭的患者，将患者置于俯卧位，通过复张肺泡，利用重力作用引

而有效改善患者的氧合状态。实施该操作不仅需要医护人员在现场密切配合，而且技术要求高，操作过程中医护人员自身的风险也很大。面对这些危险，云南医疗队的队员们没有退缩，用无比的勇气和精湛的技术在重症监护室的战场与疫情抗争。

云报全媒体记者 杨峥 李荣  
发自湖北咸宁

### 甜蜜的蛋糕 甜甜的笑容



3月1日，咸宁还是有些阴冷，但咸宁市民朱女士送来的蛋糕，让云南医疗队里多了一份甜蜜。

朱女士在留言中表示：“连夜做出这150份蛋糕，用以表达对你们辛苦坚守在抗疫前线的感激之情，感恩遇见，感恩云云人民对咸宁人民的殷切关怀。”朱女士把蛋糕送到云南医疗队的住处之后，就匆忙的离开了，医疗队员甚至都没看清楚她的模样。

当一份份蛋糕送到队员们手中时，吃着甜甜的蛋糕，队员们露出了甜甜的笑容。这几天，这样的笑容不断洋溢在云南医疗队和市民的脸上。服务人员每次给医疗队员们送餐时，有这样的笑容；穿着红色马褂的志愿者们带着这样的笑容；社区的服务人员看到云南医疗队员时，也满满是这样的笑容……

云报全媒体记者 李荣 杨峥  
发自湖北咸宁



### 云南“热血”运抵武汉

3月1日上午9时22分，一辆鄂A号牌的急救送血车在湖北高速路政执法车的护送下快速驶入武汉血液中心。车上满载的80万毫升悬浮红细胞、50个治疗单位的血小板是由千里之外的云南省11个州市援助。

据武汉血液中心副主任袁明超介绍，疫情发生后，小区封闭管理和公共交通停运，致使整个湖北省内无偿献血量骤减。为此，国家卫健委明确规定湖南省、河南省、安徽省、江西省、陕西省、重庆市对口支援湖北省。随着疫情不断发展，武汉用血量持续增加，国家卫健委再次作出调整，将云南省纳入到支援的行列中。

袁明超说，疫情刚发生的时候，武汉市临床用血每天出库量在160到180单位左右，而这段时间，每天的用血出库量基本上已达400单位，血液告急。

“我们从1月29日开始进行省外血液调剂支援，云南这批血液是支援数量最多的一次，同时，也是路途最遥远的一次。”袁明超说，云南省卫健委快速行动，将整个调剂量从2000单位增加到4000单位，比原来的求助需求量翻了一倍。这批血液到达后，武汉血液中心的血液库存从原有2400单位上升到6400单位，按照该市目前的临床用血量来计算，可维持使用12至14天，所以云南的“热血”来的非常及时。

云报全媒体记者 熊强 陈飞  
发自湖北武汉

### 云南医疗队第一批到咸宁136名队员就地轮休

3月1日，云南对口支援咸宁医疗队的136名队员，开始在咸宁就地轮休。

为圆满完成医疗队救治任务，根据《在湖北省和武汉市抗击新冠肺炎疫情医疗队轮休方案》，云南省对口支援湖北省医疗队指挥部研究部署了轮休计划。云南医疗队第一批到达咸宁的日期是1月27日，按照通知规定，医疗队员一个月就地轮休、时间一周。3月1日在咸宁的轮休队员共54人，在通山、崇阳、赤壁、崇阳、嘉鱼几个县的82名医疗队员，根据当地不同情况安排轮休方式。

3月1日在咸宁市轮休队员去爬了咸宁潜山森林公园，参观了竹博物馆和桂花博物馆，接下来几天还会安排运动健身、采摘草莓等活动。

云南省对口支援湖北省医疗队指挥部副指挥长王见昆也是第一批到达咸宁的，因为工作安排，他和另外

一名指挥队员李育操没有在此次轮休名单中。王见昆说，为了切实保证云南医疗队的身心健康，虽然条件有限，但在当地政府的大力支持下，指挥部还是尽量安排了一些休闲放

松方式，还在轮休医疗队员中安排了心理指导医生，给队员们进行一些心理疏导。

云报全媒体记者 李荣 杨峥  
发自湖北咸宁

## 全省连续10天无新增确诊病例

累计确诊病例174例，治愈出院163例

本报讯(记者 陈鑫龙)省卫健委通报，3月1日0时至24时，全省无新增确诊病例。

截至3月1日24时，全省连续10天无新增确诊病例。全省累计确诊病例

174例，治愈出院163例，死亡2例，现有确诊病例9例，无重症、危重病例。现有疑似病例6例，密切接触者当日解除医学观察37人，正在观察82人。

战疫先锋

### 用生命践行初心使命

——追记泸水市古登乡疫情防控工作人员、共产党员桑华生

2月18日上午，泸水市古登乡城镇规划中心原主任、马俄河易地扶贫搬迁安置点(恩河社区)管委会工作人员桑华生，因连续在新冠肺炎疫情防控一线奋战近20天，身体感到不适，到六库看病。在准备返回恩河社区时，突发疾病去世，生命定格在47岁。

1月28日下午，在六库过年后的桑华生接到参加疫情防控工作的通知后，二话不说，迅速赶回70公里外的恩河社区，与管委会和社区工作人员设立监测点，开展信息排查、防控宣传、社区消毒等疫情防控各项工作。

“我们分两个组轮流值守，每天，桑华生总是第一个起来。当我们到监测点时，他已经在那为值班人员生好了火。”恩河社区党支部书记四梅芳说。

恩河社区安置了古登乡念坪、干本、尼普罗3个贫困村的建档立卡贫困户202户846人，人员流动性较强，给疫情防控带来很大压力。

“暂时不让大家外出，是为了保证大家的安全，不让孩子传播进来。”有的居民对疫情防控期间减少人员流动的限制不理解，桑华生用民族语言挨家挨户解释宣传相关政策和社区疫情防控举措。

从1月28日到2月15日，桑华生连续19天坚守在社区疫情防控第一

线，参与排查54户177人，发放张贴居民告知书202份，排查机动车193辆，劝返群众数百人次，并设计出2块新冠肺炎相关知识宣传展板。

没日没夜的工作，桑华生身体出现了状况。脸色时而苍白，时而发黑发青，但仍然坚持在防控一线。他说：“疫情防控是头等大事，危急时刻，党员要冲锋在前。”

2月10日，桑华生感觉头昏眼花，同事都劝他到六库好好检查一下。桑华生却只是去乡卫生院开了点药，又回到疫情防控一线。

2月15日，桑华生实在扛不住了，请假到六库看病。这一去，就再也没有回来……

“他太劳累了，连续19天轮轴转，身体都搞垮了。”回想起与桑华生一起在疫情防控一线的日日夜夜，四梅芳不禁流下眼泪。

“工作上从不推托。安排给他任务，总是认认真真完成。”这是所有与桑华生共事过的领导、同事们对他的一致评价。

“通过我们的服务和努力，让贫困群众生活有改善，未来幸福生活有希望，这是共产党员的初心使命。”在基层工作20多年来，桑华生始终坚守着这一信念和誓言。如今，在疫情防控一线，他用生命践行了自己的誓言。

本报记者 李寿华 通讯员 和伟

医疗队日记

### 用行动践行医者的责任与担当

云南省老年病医院聂娟：

2020年2月26日 周三

来到武汉的第11天，窗外有点阴冷。中午接到家中表姐电话说奶奶早上去世了……我的心顿时凉了，眼泪止不住流了下来。奶奶虽然94岁高龄但是精神一直还不错，大年三十那天见到都还好好的怎么突然就没了，没想到那一次见面居然成了最后面。

此时此刻我真的特别想家，想回去看看，想去送别奶奶最后一程，但我知道不能回去，我身上有更重要的任务，疫情不退我不能退。既然选择了这个职业就应该做好，无论是什么困难、无论在什么时候。

医院领导、主任、同事们知道后通过电话微信来关心我，每每打开微信，身边的每一个人都在给予我鼓励，这让我觉得我的坚持是值得的。作为一个“80后”，我们生活在一个美好的时代，是时候让我们去保护这个时代了。

经过长时间的工作，出舱那一刻，汗水打湿了头发，口罩留下了压痕，我们都“面目全非”，但大家依然无怨无悔。

回到酒店已异常疲惫，但仍无法入睡，几天来一些一线医务人员牺牲的消息让我久久不能平静。每次战争总有一些战士牺牲，更何况这是一场与病毒的战争。在这场战役中，每一位一线医护人员都是“中国勇士”，他们不畏生死，与病毒展开殊死搏斗，用行动践行医者的责任与担当。

本报记者 季征 整理

疫情防控知识

### 关注孩子健康

疫情期间，活动量较少，家长该如何注意孩子的健康？中国疾控中心给出“吃动平衡、健康体重”的科学建议。

尽可能坚持充足的身体活动

如果条件有限，不能到室外、公园、操场等空旷的地方去健身，除了让孩子帮助家长做些力所能及的家务外，要创造性地在家多活动，比如原地走路、原地跑步、原地跳绳，做健身操、俯卧撑、仰卧起坐等。在活动强度上，应达到能够使心跳呼吸加快、能够出汗等中高强度水平；在活动时间上，每天累计应超过1个小时。

保证充足睡眠前提下，控制静态行为

不要整天坐着、躺着、靠着，可以



一名指挥队员李育操没有在此次轮休名单中。王见昆说，为了切实保证云南医疗队的身心健康，虽然条件有限，但在当地政府的大力支持下，指挥部还是尽量安排了一些休闲放

松方式，还在轮休医疗队员中安排了心理指导医生，给队员们进行一些心理疏导。

云报全媒体记者 李荣 杨峥  
发自湖北咸宁

上接一版《中西医结合治疗效果显现》  
“我院接受省级专家指导建议，采取中西医结合、制定个体化的中西医结合治疗方案，取得显著效果。”参与治疗的丽江市人民医院医护人员史国震说。

“从预防、控制、治疗到恢复，中医药参与了新冠肺炎防控的全过程。特别是在预防和减少并发症和后遗症方面，中医药有明显优势。”云南省名中医、云南省中医医院院长温伟波表示，针对预防、治疗、康复的不同阶段，云南都给出了相应的中医干预治疗方法。如对与新冠病毒有密切接触者、一线工作人员、有基础病人群等，按不同体质提出不同的预防方案和防护措施。针对患者在疾病恢复期机体免疫功能低下等问题，通过中医适宜技术、膳食指导、情志疗法、传统功法等方法来提高病人康复质量。

“中医治疗不着眼于病毒，而着眼于患病的人，无论是应对新冠肺炎还是未来可能发生的疫情，中西医互补将是主要对策和最大特色。”省中医药领军人才、云南省中医药大学校长熊磊说。

本报记者 季征 整理